

老总代表

呼吁产权交易立法

“终于被确定为议案了。”1月29日上午,湖南省十一届人大三次会议第二次主席团会议决定,把湖南省人大代表陈国华领衔提出的《关于制定〈湖南省产权交易监督管理条例〉的议案》确定为此次大会的第9号议案,交由湖南省人大财经委办理。听到这个消息,陈国华代表难掩兴奋之情,脸上露出一种成就的微笑。

[A4版]

陈升明:从推销员到13亿“笔业”老大

跟文具打了20年的交道,贸易、实业、渠道,陈升明从一名普通推销员成长为文具行业的大哥。目前,晨光已在全国布局3.5万家终端销售网点,并走出国门,远销东南亚、欧洲、日本、美洲、中东等全球市场。

[B2版]

“中华第一队”是怎么炼成的

截至2010年2月16日,东滩矿综采工区实现连续安全生产18年,生产原煤8100万吨无死亡事故,自2004年创出并至今保持着年产658万吨综采队产煤世界纪录,两次被授予全国“五一”劳动奖状,先后获得济宁市、山东省“工人先锋号”,山东省“双十佳采煤队”称号,被誉为“中华第一队”。

[C1版]

2月并购市场:跨国并购亮点纷呈传统行业仍受青睐

新华电(记者 刘雪)由于春节长假因素,2月份我国国内发生的并购案例较少,相比之下在跨国并购方面却亮点纷呈。清科研究中心8日发布的数据显示,2月份我国并购市场共有6起跨国并购案例披露,涉及金额7.59亿美元,占当月并购市场已披露总金额的76.3%。

受节日因素影响,2月份我国并购市场投资案例和已披露的并购金额出现双降。清科研究中心的跟踪数据显示,当月我国并购市场共发生18起并购案例,环比下降了41.9%;其中已披露金额的15起并购案例,涉及资金9.95亿美元,环比下降29.5%。

从行业来看,传统行业依然是我国并购市场上资本追逐的热点。2月份,在传统行业中共发生11起并购案例,涉及金额6.54亿美元,占当月总案例数的61.1%和已披露项目总金额的65.7%。

尤其值得注意的是,在6起跨国并购案例中,有5起发生在传统行业领域。其中,武汉钢铁集团公司以4亿美元收购了巴西MMX公司21.5%的股份、成为该公司第二大股东、并获得约6亿吨资源权益的案例尤为受人关注。这是自2010年1月份以来我国并购市场上涉及金额最大的一起并购案例。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件,本报特证人员均在本报官方网站(企浪网)(www.jlrbcn.com)上公布,可供查询或手机上网查询(山1231bjzen.com)。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由由企事业单位和社会各方面索取现金、广告等宣传费,需正式报订本报合同时通过银行汇款到报社账号,不得以任何形式收取现金或取现金,违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681
028-68230659
028-87344621
举报传真:028-87325242
经理日报社

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化新风尚
湖南芙蓉王文化传播有限公司

2010年3月11日 星期四
庚寅年 正月二十六
第062期 总第6488期
今日12版

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

抓住机遇 大有作为 ——代表、委员谈战略性新兴产业发展

[详见 A2 版]

掌握主动 赢得先机
—企业界两会代表、委员建言经济转型

◎李国瑞



◎赵志全



◎陈建生



◎邓中翰

赵志全:
鼓励制药企业新药研发

新药研发是我国医药工业的软肋,企业研发投入少、自主创新能力薄弱,经济效益低,这些问题的存在一直困扰着我国医药产业的发展。全国人大代表山东鲁南制药集团股份有限公司董事长赵志全认为,应当鼓励制药企业新药研发,促进医药行业健康发展。

赵志全代表说,多年来,在党中央、国务院的倡导支持下,以企业为中心的创新体系的建设,对医药行业工艺技术不断创新、产品和剂型更新换代、新药研发以及节能、降耗、绿色生产方面起到巨大推动作用。但是,由于历史的原因,我们的创新基础薄弱,新药创新又是一种高风险的投资,研发时间长,收效慢,让许多企业不愿在这项工作更多投入,显示出短视思维。

赵志全强调,在走向制药大国舞台的过程中,创新始终应是我们最强劲的动力源泉。所以,认真研究解决妨碍创新机制建立和完善的问题是当务之急。他建议,积极制定有利于医药产业创新发展的税收激励、金融支持、政府采购、知识产权保护政策;加大对医药科技创新方面的投入,推进建立以企业为主体、科研院所为支撑、市场为导向、产品为核心、产学研相结合的医药创新体系;扶持一批优势企业,加快企业技术中心建设,提高创新能力,实现从仿制为主向仿创结合,逐步走向自主创新道路。同时,引导和支持创新要素向有创新能力的医药企业集聚,使新药能优先进入国家及地方医保目录和国家基本药物目录,建立企业、政府和社会共同分担的市场风

此外,为“早作布局”,在快速发展工程承包这一核心产业的同时,中国铁建还积极开拓与建筑工程相关的工业制造、物流贸易和房地产开发等产业,加快产业结构调整。同时,积极走出国门,发挥自身的优势,不断扩大海外工程承包和资本运营的优势,在促进当地经济发展的同时,促进企业自身转型。

“虽然经历了国际金融危机,但世界经济格局大变革、大调整中孕育着新的发展机遇。在这场危机洗礼下,应

该清醒地意识到,转变发展方式、调整结构的步伐刻不容缓。在“后危机”时代,企业一定要早作布局,才能迎接新一轮发展机遇。”李国瑞委员说。

陈建生:
积极推广甲醇汽油

近几年来,汽车产业已经成为我国的主要支柱产业,对经济的可持续发展和人民生活水准的提高发挥了重要作用。然而,伴生而来的能源消耗过大、汽车尾气排放所致的污染等问题也日益严重。“无论是从保证我国能源安全还是保证环境安全的角度出发,都要求我们必须尽快探索出解决矛盾的途径,加快开发替代能源,积极推广甲醇汽油。”全国人大代表、中平能化董事长陈建生说。

“面临能源紧张、环境污染这两大潜在危机,我们必须从现在起就抓紧开发清洁替代燃料,在新能源汽车多元化的发展战略框架下,煤制甲醇不失为一个新的出路。”陈建生代表向记者介绍说。

由于我国较早涉足此领域,目前的生产以及研发状况都处于世界先进行列。据统计,目前全国已经有18个省区市开展了燃料甲醇与甲醇汽车的实验。对公交车、中巴车、小轿车的实验证明,甲醇汽油的动力优于普通无铅汽油;环境监测数据表明,使用甲醇汽油车辆的尾气,一氧化碳、碳氢化合物、氮氧化物颗粒物等污染物排放量比汽油车降低30%-40%。

为了鼓励更多的甲醇生产企业大力发展甲醇汽油的推广应用,有效降低我国石油对外依存度,保证国家能源安全和环境安全,陈建生代表建议:国家应尽快出台相关规定,全面推广甲醇汽油,并将其作为中国应对气候变化国家方案的重要组成部分。

邓中翰:
制定专门的自主创新法

全国人大代表、中国工程院院士、

中星微电子董事局主席邓中翰呼吁,制定一部专门的自主创新法,依法保障和促进科技创新的开展。

邓中翰认为,我国缺乏一套完整的与增强自主创新能力、建设创新型国家战略相适应的法律、制度和政策,致使自主创新的各要素在配套支持、各环节衔接转化等方面在发展中遇到矛盾和困难时缺乏有效的法律和制度保障。

“例如,院校和科研机构没有足够的资金进行技术研发,或研发出的成果无法有效地进行产业化;企业创新投入得不到相应的回报,影响企业创新投入的积极性和企业创新的可持续性,影响企业创新能力的提升。”邓中翰说。

邓中翰说,自主创新覆盖经济和社会生活的各个方面,涉及多个部门。自主创新工作包括各种要素的投入和各个环节的衔接,它离不开财政、企业(含投资公司)、银行的资金投入,教育、人事和企业的投入,需要国税、地税、工商、土地、规划等部门的政策兑现和优质服务……

邓中翰认为,现在我国为鼓励自主创新,出台了一系列配套政策,地方政府也在创立自主创新示范区制定了相关条例及管理办法。但却没有一部专门的法律来调整规范自主创新,各项政策条例也是各行其是,在实施中难免出现不配套、不协调的情况。

邓中翰认为,自主创新是一个复杂、庞大的系统工程,需要专门的法律来调整和规范。如果将自主创新的内容以法律的形式固定下来,将可以有效地提高自主创新国家战略的权威性,增强对相关方的约束力。同时通过制定自主创新法将比较原则的政策规定具体化,让其操作起来有法可依,具有很强的实用性。这样才能为自主创新体系的有效运行创造出必要而规范的环境条件。

(本报综合)

经理人论坛 | Jingliren Luntan

低碳经济不“低调”

□ 黄深钢 徐博

在今年两会上,“低碳”不“低调”,不但是全国政协会议第一号提案的关键词,更是许多代表委员争相探讨的火热话题。

“各级政府不仅要大力发展低碳经济,更要在公民中倡导低碳生活,共同打造低碳社会。”全国人大代表、浙

江奉化滕头村党委书记傅企平向十一届全国人大三次会议提交了这份建议。他认为,发展低碳经济是中国兼顾经济发展、资源短缺和全球气候变化三重挑战的必然选择。

所谓低碳经济,是指温室气体排放量尽可能低的经济发展方式,尤其是二氧化碳这一主要温室气体的排放量要有效控制。对政府、企业和个人而

言,低碳经济又有着各自的实现方式:政府的产业布局应以低能耗、低污染、低排放为特点;企业可以着力发展低碳技术、低碳能源;个人可以从日常生活做起,低碳出行、低碳居住。

而从调整经济发展结构的长远角度来看,低碳经济的实质是能源高效利用和清洁能源开发,在这一领域内,小到一盏节能灯,大到一台汽车、一幢节能住宅,从科研到生产、销售、消费,有着数以万亿美元计的市场空间,以及众多的就业岗位。

环顾当前,低碳经济、新能源概念已逐渐成为全球经济复苏的重要推动力,中国没有理由不加快发展低碳经济的步伐。当然,也要认识到,以技术

进步、产业升级为导向的低碳经济需要循序渐进,关停温室气体高排放企业要分轻重缓急,使得新型低碳产业能在国家经济平稳健康增长的基础上,得以逐步成长。

值得注意的是,在发展低碳经济的过程中,各级政府往往把着眼点放在企业开发低碳技术、发展低碳产业、推动企业转型升级上,而相对忽视公民对低碳经济、低碳生活方式的认同和参与,公众的消费观念和价值观念还不能跟上低碳经济发展的需要。因此,必须通过制定政策、加强宣传等,引导公众消费观念和价值观念跟上低碳经济发展的需要,让“低碳”概念热起来,并长期热下去。

民企期盼
“更有尊严”

□ 查文晔

“现在我们企业里的年轻人工作几年就去考公务员了,问我他在企业拿的工资比政府还高,为什么要跳槽呢?他们说还是公务员的地位高。”

这是全国政协委员、江西泰豪集团董事长黄代放参加全国政协工商界别小组讨论时讲的一个故事。黄代放说,总理政府工作报告中讲希望人民生活得更有尊严,“我非常同意,希望民营企业也能更有尊严”。

黄代放的发言在民营企业家委员中得到了共鸣。国际金融危机以来,中国很多中小企业面临困境,很多舆论都担心中国是否出现“国进民退”的局面。

今年全国两会上,不少代表委员呼吁要为民营企业的创新发展创造更好的环境,给予更公平的待遇。

全国人大代表、民建中央副主席辜胜阻说,过去一年,中国民营中小企业受伤最重,同时还面临门槛高、融资难和负担重等诸多问题。有调查显示,全社会80多个行业中,允许国有资本进入的有72种,允许外资进入的有62种,而允许民营资本进入的只有41种。

此前,在经济界委员的联组讨论会上,全国政协委员、北京大学教授厉以宁说:“非公经济36条已经公布5年了,但是民营企业‘非禁即入’的原则,仍未得到贯彻落实。”

2005年,中国政府出台“非公经济36条”,首次提出了民营经济在行业准入方面“非禁即入”的原则,即除去法律中明确禁止其进入的投资领域之外,民营资本都可进入。但在实际情况中,该条款的落实并不尽如人意。

此外,融资难也是中小民营企业面临的一大问题。全国政协委员、浙江东信集团董事长张泽熙认为,对中小企业的扶持措施还要“沉下去”。金融危机后,很多中小企业资金紧张,而大型银行机构救援不及,应大力发展基层金融机构。

“民间金融业土生土长,对周边情况很了解,谁家有困难,还贷能力如何,都能有一个直接的了解。在贷款手续方面也能予以变通,草根经济需要草根金融的支持。”张泽熙说。

迈过了准入和融资这两道“门槛”的民营企业仍不轻松,在市场经济竞争中,它们的对手有时是央企这样的“庞然大物”。

全国政协委员、天津市工商联主席张元龙说,国有企业去年取得1300多亿元的利润,成绩很不错,但国有企业的发展“不能没有边界”,在竞争性的领域要限制国企的发展。

“能不能有更多的发展机会,是现在民营企业面临的最大问题。民间资本的渠道如果都堵死了,那么只可能涌入股市、楼市,造成经济虚高。”张元龙说。

全国政协委员、上海社科院城市与房地产研究中心主任张泓铭建议,央企应退出房地产市场。他认为,央企的特殊使命是执行国家的重要经济功能,主要从事同国家安全、重大资源密切联系的重大产业,而非参与国内的一般性市场竞争。

尽管面临诸多困境,但政协委员们相信只要提供良好的环境,

(紧转 A2 版)

